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Raport executiv

Acest raport este elaborat ca parte a analizei barometrelor de opinie realizate în cadrul proiectului 
“Starea Naţiunii. Construirea unui instrument inovator pentru fundamentarea politicilor publice”. 
Raportul de faţă se referă la domeniul Demografie şi investighează percepția populației asupra 
unor teme referitoare la statusul marital, relațiile dintre soți (căsătorie, divorț, uniune consensuală), 
numărul de copii și intenția de a avea copii. De asemenea, sunt examinate atitudinile față de 
căsătorie și opiniile legate de balanța demografică.

Barometrul de opinie în domeniul Demografie la care face referire acest raport executiv 
s-a derulat în perioada 4-25 iunie 2018, pe un eșantion de 984 (N=984) de persoane adulte 
(neinstituționalizate) din România. Eșantionul a avut o marjă de eroare de +/- 3,1%, pentru un 
nivel de încredere N.I. = 95%. Chestionarul a fost administrat telefonic, folosind sistemul CATI. 

În continuare, vor fi detaliate principalele rezultate obținute:

• În ceea ce privește statusul marital, 59% dintre respondenți declară că sunt căsătoriți, 18% nu 
au fost niciodată căsătoriți, 14% sunt văduvi, 5% divorțati, iar 4% fac parte dintr-o uniune liber 
consimțită.
• Un procentaj de 38% dintre respondenți declară că vârsta lor la prima căsătorie a fost între 21 și 
25 de ani, 36% - între 15 și 20 de ani, 20% - între 26 și 30 de ani, 4% - între 31 și 35 de ani, 2% - între 
36 și 40 de ani și 1% - între 41 și 45 de ani. Media vârstei respondenților la prima căsătorie este de 
29 de ani.
• Întrebați despre vârsta ideală la căsătorie pentru o femeie și, respectiv, pentru un bărbat, 59% 
dintre respondenți declară că vârsta ideală pentru un bărbat este între 25 și 29 de ani. În cazul 
femeilor, 40% dintre cei intervievați consideră că vârsta ideală pentru căsătorie este între 25 și 29 
de ani, iar 35% cred că între 20 și 24 de ani este ideal pentru o femeie să se căsătorească.
• Dintre cei intervievați, 29% declară că au intrat în uniuni liber consimțite la 37 de ani, IAR 30% 
declară că se află în uniuni liber consimțite de 1 an. Peste 40% dintre respondenți declară că 
vârsta ideală pentru o femeie să intre în uniuni liber consimțite este sub 20 de ani, în timp ce 
peste 30% declară că pentru un bărbat vârsta ideală pentru uniuni liber consimțite este fie sub 
20 de ani, fie între 25 și 29 de ani.
• Cei mai mulți dintre respondenți (88%) declară că nu au fost verodată divorțați, față de cei 12% 
care spun că au divorțat. Dintre cei care au trecut prin divorț, 14% declară că a trecut 1 an de la 
cel mai recent divorț, iar 11% spun că au trecut 20 de ani.
• Referitor la vârsta ideală pentru a deveni părinte, peste 50% dintre respondenți declară că vârsta 
ideală pentru a avea primul copil este între 25 și 29 de ani atât pentru bărbați, cât și pentru femei.
• Respondenții cred că o femeie ar fi bine să devină mamă (să nască) între 20 și 34 de ani (28%), 
între 35 și 39 de ani (30%) sau între 40 și 44 de ani (24%). Așadar, analizând răspunsurile, cei 
intervievați consideră că o femeie ar trebui să devină mamă până la 39 de ani; în cazul bărbaților, 
vârsta ideală până la care ar putea deveni tați (să aibă primul copil) este până la 44 de ani.
• Cei mai mulți dintre respondenți (34%) declară că intenționează să aibă doi copii, 21% nu 
intenționează să aibă niciun copil, 17% - un copil, 15% - trei și mai mulți copii. Întrebați despre 
intenția de a avea copii în umătorii 3 ani, marea majoritate a celor intervievați (78%) a răspuns nu, 
în timp ce doar 16% au răspuns afirmativ.
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• În ceea ce privește motivele care stau la baza deciziei respondenților de a nu avea copii în 
următorii 3 ani, acestea au fost, în ordinea ponderii: vârsta inaintată, faptul că au deja destui copii, 
situația materială și stilul de viață.
• Peste 50% dintre respondenți consideră că au o relație destul de fericită (62%) sau foarte fericită 
(33%) cu partenerul sau partenera de viață. Factorii considerați importanți pentru ca o căsătorie 
să meargă bine sunt: soții/ partenerii să-și fie credincioși unul altuia (64%), distribuirea echitabilă 
a treburilor casnice (58%), situația materială adecvată (50%), copii (50%), soții/ partenerii să aibă 
timp pentru hobby-uri și pentru prietenii proprii.
• Căsătoria este importantă pentru români, 77% dintre respondenți declarând că sunt total 
împotriva afirmației că această instituție ar fi demodată. În ceea ce privește relațiile dintre 
parteneri de același sex, 65% dintre cei intervievați declară că acestea nu sunt acceptabile și ar 
trebui interzise prin lege, 14% - sunt acceptabile, dar nu ar trebui interzise prin lege, în timp ce 
6% spun că aceste relații sunt acceptabile fără nicio restricție.
• Respondenții consideră că, în destul de mare măsură, motivele pentru care oamenii nu se 
căsătoresc țin de incapacitatea de a-și asuma o astfel de responsabilitate (40%), situația financiară 
(41%), lispa relațiilor stabile (36%), neînțelegerile cu părinții (20%).
• În ceea ce privește dinamica populației României, 33% dintre respondenți nu consideră că a avea 
copii este o datorie către societate, iar 53% cred că populația României va scădea substanțial până 
în 2015. Referitor la migrație, 39% dintre respondenți nu cred ca românii plecați în străinătate se 
vor întoarce în țară, iar 52% cred că posibilitatea ca România să primească imigranți în următorii 
ani este foarte mică sau destul de mică.

Concluzii:

Barometrul Demografie, implementat în iunie 2018, oferă o imagine de ansamblu asupra 
reprezentărilor populației cu privire la teme relevante pentru domeniul demografiei, precum 
statusul marital, relațiile dintre soți, opinii legate de numărul de copii și atitudini față de căsătorie.

Pentru români, instituția căsătoriei este importantă, majoritatea respondenților (86%) fiind 
împotriva afirmației că această instituție este demodată, iar peste 60% dintre ei resping ideea 
relației de cuplu între parteneri de același sex.

Vârsta ideală pentru căsătorie, în cazul unui bărbat, este între 25 și 29 de ani (peste 50% dintre 
respondenți), în timp ce în cazul femeilor, părerile sunt împărțite: o parte dintre respondenți 
(40%) consideră că vârsta ideală la care femeile ar trebui să se căsătorească este între 25 și 29 de 
ani, iar o altă parte (35%) cred că vârsta ideală pentru o femeie este într 20 și 24 de ani. 

Cei mai mulți dintre respondenți intenționează să aibă în total doi copii (24%), iar vârsta ideală 
pentru a avea un copil este de până la 39 de ani, în cazul femeilor, și până la 44 de ani, pentru 
bărbați. Marea majoritate a celor intervievați (78%) a declarat că nu intenționează să aibă copii în 
următorii 3 ani. Principalele motive invocate pentru această decizie sunt vârsta înaintată, faptul 
că au deja suficienți copii și situația materială.

Respondenții nu consideră că a avea copii este o datorie către societate și cred că populația 
României va scădea substanțial până în 2050. 
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